

# 114 年公務人員特種考試法務部調查局調查人員考試試題

考試別：調查人員  
等 別：三等考試  
類 科：調查工作組  
科 目：政治學

劉沛老師解題

一、網路政治是指透過網際網路進行政治參與、溝通、動員與影響的活動形式。近年來網路政治日益盛行，請說明網路政治具有那些特性。（25 分）

## 【解題關鍵】

### 1. 《考題難易》★★★

本題屬於近期熱門考題，已有諸多考古題型。以網路社群媒介為主延伸觸及較廣義的政治運作問題（網路政治），或較狹隘的社會運動問題（網路社會運動），考生只要小心判斷是詢問哪一問題，即可輕鬆作答。

### 2. 《破題關鍵》：網路媒介對於民主政治的影響

3. 《使用學說》：政治學課本中的「網路電子民主專題」，頁 265-268

### 4. 《命中特區》

劉沛，《政治學讀本—20 組經典主題》，第 9 組經典題型，頁 265-268

劉沛，《政治學申論題庫—二十組經典題型》，第 9 組經典試題。

Q9-82 網際網路 (internet) 已逐漸改變政治參與的行為模式。愛沙尼亞 (Estonia) 曾於 2007 年採用網路線上投票選舉國會議員。請問：網路線上投票選舉公職人員可能面臨那些風險，致主要民主國家仍有顧慮未予採行？人民經由網際網路參與政治，除網路線上投票外，還可透過網際網路參與那些政治活動？請詳述之。  
【102調查三等】

Q9-83 依隨著資訊通訊科技的發展，新型的媒體逐漸地改變了政治的面貌，形塑所謂的電子化民主 (e-democracy)，試說明電子化民主的意涵為何？這些新媒體究竟如何改變政治？  
【105地特三等】

Q9-84 在這網際網路盛行的年代，請問網路普及對於民主政治發展有甚麼正反面影響？  
【108政大政研】

Q9-85 網際網路，特別是社群媒體，對民主政治帶來的正面影響及負面影響各為何？請分別說明並舉實例做為佐證。  
【108中山政研】

Q9-86 網路科技會如何影響政治？網路政治有那些特性影響我們的生活？能夠掌握這些特性，同時也幫助我們理解當今民主政治的發展趨勢。請詳述之。  
【112身心三等】

Q9-87 試分析探討網路時代的民意特質，並分析其對民主政治發展的利弊得失。  
【106薦任】

## 【擬答】

學者哈根 (M. Hagen) 指出，網路民主 (cyber-democracy) 專指使用網路科技實踐直接民主，網路科技的使用在促進民主運作的需求上乃為公民與政治人物提供一種嶄新且強而有力的連結管道，其提供公民各種角度的大量資訊、選民表達己見的新論壇，重新定義了傳統政治活動並造成政治對話特性的轉變。

(一) 網路民主的特徵：

1. 公共領域溝通的復興與強化：馬利納 (A. Malina) 指出，基於對大眾傳播媒體規範性的期待以及對公共領域中公開民主討論的關切，網路民主乃產生討論的新空間而彌補商業操縱媒體所造成的公共領域淪陷。萊思格爾德 (H. Rheingold) 也指出，網路上的討論群組形成之際，其領域的公共性也將同時具備。網路上虛擬社群的出現意味公民間溝通討論行動的復興。

## 公職王歷屆試題 (114 調查局特考)

2. 審議協商過程的強化：審議民主是一種主張協商與審議過程的民主理論，強調民主政治的正當性來自於平等公開的審議過程而非其多數決結果。網路民主的資訊交換性質，將有效使每位公民公平而公開的表達其意志與進行協商溝通。
3. 公民政治參與與政治效能感的強化：政治效能感指個人覺得擁有能力，並且有機會對政治過程發生影響。網路措施的普遍化乃強化了公民對政治資訊的接觸機會、發表政策論述的權利與場域及對政治事務的涉入感，進而得以擴大公民的政治參與而降低政治無力感與疏離感。朋雷頓與奧斯汀 (E. Pinkleton & W. Austin) 指出，人民近用媒體資訊的頻率與政治效能感的關係呈正相關，經常使用媒體而獲得政治資訊者，對政治事務的涉入感也會相對提高。

### (二) 網路民主的侷限

1. 難以取代代議制度：當代民主政治乃以代議民主作為主要制度，代議士的選民服務成為選民判斷其是否勝任的主要依據，而選舉規則在電子民主的發展下如要全面落實則必須加以修改，因此電子民主是否能夠取代之則存在疑慮。
2. 難以提升議事品質：網際空間的無限延伸使各種言論皆得以並存，但網路乃是虛擬空間而得以存在著虛擬的自我，因此易導致許多網路言論呈現去脈絡化的問題。網路作為虛擬空間，個人得以在此虛擬世界中虛擬自我而與實體社會斷裂，因此當人們在使用網路進行意見溝通時，極易傾向無節制的言論表達，且無須為自我言論承擔責任。
3. 難以形成共識：網路上經常是由具有共同興趣與立場者各自形成虛擬社群，而不同立場與意見的社群之間，彼此間的意見交換發生頻率並不高。因此，網路媒體匿名以及趨同聚合的特性對電子民主乃是一種阻礙。

網路民主強調民意由下往上 (bottom-up) 而影響政府決策及公民間 (citizen-to-citizen) 的直接溝通。此一目標必須藉由科技、政治文化、社會開發程度、民生水準的共同發展方得以達成之。

二、關於影響選民投票行為的成因，主要有 3 種途徑的解釋，分別是社會學、社會心理學，以及理性抉擇。請分別說明這 3 種途徑的主要論點。(25 分)

#### 【解題關鍵】

##### 1. 《考題難易》★★

本題為投票行為的萬年考古題型，旨在測驗考生三大基本理論，可輕鬆奪分。

##### 2. 《破題關鍵》投票行為三大基本理論。

##### 3. 《使用學說》投票行為三大基本理論。

##### 4. 《命中特區》

劉沛，《政治學讀本—20 組經典主題》，第 17 組經典題型，頁 512-515

劉沛，《政治學申論題庫—二十組經典題型》，第 17 組經典試題。

Q17-9 試扼要說明下列三種投票行為研究途徑的內涵。又依你的觀察，我國過去三次民選總統選舉中，這些研究途徑是否適合用來解釋我國選民的投票行為？理由何在？(一) 社會學的研究途徑；(二) 社會心理學的研究途徑；(三) 經濟學的研究途徑。 【93調查三等】

Q17-10 在政治學上有不少理論探討究竟那些因素會影響選民的投票抉擇，請指出其中兩種投票行為的研究途徑，其理論基礎為何？又您認為那一種途徑其對於投票行為的解釋較優？為什麼？ 【93高考三級】

Q17-11 有關選民投票行為的研究途徑很多，試比較社會學研究途徑與社會心理學研究途徑兩者對於選民投票行為的解釋。 【92地特三等】

Q17-12 在我國總統選舉中，決定選民投票行為的因素為何？請舉歷屆總統選舉的個案說明之。 【96退除役三等】

Q17-13 2016 年總統選舉即將到來，請問解釋或預測選民投票行為的研究途徑包括那些？請申論之。 【104原住民三等】

Q17-14 何謂「經濟投票」？其理論基礎為何？除了「經濟投票」以外，選民的投票還受到那些因素的影響？請另提出兩種投票行為的研究途徑，並說明其理論基礎。【104臺大政研】

Q17-15 對於年齡會影響民意或選舉投票，主要有兩種理論，試問此兩種理論為何？其主要理論基礎是甚麼？目前國內有那些政治議題或政治態度與年齡是有關的？他們可以用那一種理論解釋之（舉出兩個例子）？ 【109普考】

【擬答】

選舉投票是現代民主體制的重要機制，投票行為成為政治學重要的研究議題。影響投票行為的變項與投票率的因素高度複雜，自行為主義時期開始，即大量使用科際整合方式（社會、心理、經濟、制度等）對投票行為進行研究。

(一) 社會學研究途徑 (sociological approach) :

1. 學派：哥倫比亞學派 (Columbia School) 學者拉薩斐德 (Lazarsfeld) 與貝瑞森 (Berelson) 等人所著的《人民的選擇》、《投票》為代表。關注於個人所處社會結構與團體對於投票行為的影響。提出「社會團體理論」解釋，強調社會（人際網絡）與傳播決定了選民的政治偏好與投票行為。
2. 核心理論—社會團體理論 (social group theory) : 強調投票行為決定於個人人際網絡中接觸的傳播媒體與「次級團體」（例如工會組織、宗教組織、社區組織）。而該「團體之決定」即表現為選民的投票抉擇。因此進行投票抉擇的不是個人而是團體經驗。

(二) 社會心理學研究途徑 (social psychological approach) :

1. 學派—密西根學派 (Michigan School) : 以學者坎貝爾 (Campbell) 與康弗斯 (Converse) 等人所著之《美國的選民》為代表，提出「漏斗型因果模型」，關注作為長期因素的「政黨認同取向」與短期因素的「議題取向」及「候選人取向」對於投票行為的影響。
2. 核心理論—「漏斗型因果模型」 (funnel of causality) : 從投票者的心理傾向或態度來詮釋投票行為。探討三項「長期影響」因素（家庭背景、社會地位、歷史脈絡）進入「漏斗嘴」後，在時間軸上會有「政黨認同」（作用力最強大）、「議題評價」、「候選人形象」與選舉過程中的各事件交互作用（政府作為、競選活動、政治情勢、親友影響、媒體影響、經濟情勢）。最後形成投票行為，即為「漏斗尖端」輸出的「政黨認同取向」、「議題取向」與「候選人取向」三種投票取向。
3. 投票決定因素：
  - (1) 政黨認同取向 (PID ; party identification orientation) —長期因素：意指選民依據對政黨的態度或感覺而自認歸屬於特定政黨即為「政黨認同」，而依據「政黨認同」以決定投票行為即稱為政黨認同取向。
  - (2) 議題取向 (issue orientation ; 又稱「政見取向」、「政策取向」、「問題取向」) —短期因素：意指選民是依候選人提出的議題決定其投票行為，此類選民被認為是理性的行為者，是一種理性投票行為。議題取向對投票行為的影響雖日漸重要，但仍不比政黨認同取向與候選人取向。
  - (3) 候選人取向 (candidate orientation) —短期因素：意指選民依據候選人特點而決定投票行為，不涉及所屬政黨以及議題主張等因素。

(三) 理性抉擇研究途徑 (rational choice approach) —經濟學途徑：

1. 學派：學者唐斯 (A. Downs) 在其《民主的經濟理論》中，以經濟學的成本效益概念來解釋投票行為，並強調人際互動中隱含的工具性面向。
2. 核心理論—理性抉擇 (rational choice) :

## 公職王歷屆試題 (114 調查局特考)

- (1) 理性假設：假設每個選民皆為理性並會追求最大效用，並以此作為投票行為的決定因素。
- (2) 成本效益分析：理性抉擇即為成本效益的分析並進而決定投票行為。投票行為的決定過程即為一種「計算」的過程，選民會計算投票所需成本以及可能影響的選舉結果或然率而決定投票行為。

### 3.投票決定因素：

- (1) 以人為投票目標：「投票可能效益」高於「投票所需成本」，選民會進行投票，並投給最可能帶來「最高效益」的候選人，反之則不投票。
- (2) 以黨為投票目標：以「期望效用所得」來預期政黨差值，若為正數則投給執政黨，負數則投給反對黨，若為零則不投票。
- (3) 兩種投票方式：短期投票以成本效益分析為主，就政黨執政表現做「回溯性投票」。長期投票從家庭繼承的累積經驗進行投票行為決定。

政治學研究自行為主義時期開始，即透過行為科學的研究途徑嘗試為投票行為與投票率找出變項與因素而用以建立經驗性律則。雖然尚無法建立如同自然科學的通則，但已累積相當的理論而得以對投票行為與投票率提出一定程度的解釋與預測。



# 志光

保成 · 志光 · 學儒  
獎 錄取NO.1 奖

# 司法三等.調查局



專業課程規劃 完備上榜能力

依類科提供專屬規劃

### 基礎課

正規班前導課，提早進入學習氛圍、銜接正規課程

### 正規班

名師領軍，專業講授國考重點  
奠定厚實上榜根基

### 題庫班

歷屆試題及考題趨勢為大綱  
傳授解題要訣，命中核心

### 申論加強

掌握關鍵字技巧  
快速學會審題、破題與高分解題

### 專題講座

修法實務、法學文章、憲判字號三大主題隨時補充

### 總複習

各章節重點掃描，補足修法時事快  
速重溫考試重點

### 奪榜特訓班

考前高強度訓練，讓你快速進步超  
有感

### 體測強化

準備技巧說明，並至戶外進行  
實戰演練、確保二試成果

### 口試課程

準備方向、評分重點、書審備查等提  
要，快速掌握口試關鍵

## 公職王歷屆試題 (114 調查局特考)

三、憲法訴訟法施行以來，我國釋憲制度經歷重大的制度性轉型。請說明憲法訴訟法對現行釋憲制度帶來那些主要變革。(25分)

### 【解題關鍵】

#### 1. 《考題難易》★★

本題屬於政府論中的司法機關之違憲審查權規定，屬於傳統考題。特別的是指向我國 2022 新制憲法法庭規定，屬於中華民國憲法範圍，同學只要依據憲法課程內容撰寫即可，本擬答是依據《中華民國憲法》之新制憲法法庭規定完成。

#### 2. 《破題關鍵》我國司法違憲審查制度

#### 3. 《使用學說》我國司法違憲審查制度

#### 4. 《命中特區》

劉沛，《中華民國憲法》，新制憲法法庭規定，頁 26~33

劉沛，《政治學讀本—20 組經典主題》，第 12 組題型

Q12-66 何謂憲法解釋？試說明憲法解釋的功能。

【93身心四等】

Q12-67 何謂「憲法法院」？並請說明其功能何在。

【94原住民四等】

Q12-68 何謂「司法審查」(judicial review)？此一慣例對美國憲政中行政、立法、司法的關係，產生什麼主要的影響？

【91調查三等】

Q12-69 美國聯邦最高法院的司法審查權之由來為何？其所造成的影響為何？試說明之。

【103調查三等】

Q12-70 有些學者認為美國聯邦最高法院不僅是司法機關亦是政治決策機關，其論點為何？試舉例說明之。

【106身心三等】

Q12-71 許多民主國家採行「司法審查權」（或稱「違憲審查權」），請說明何謂「司法審查權」？它有何重要的功能或意義？司法審查權可依司法審查對象而區分「抽象司法審查」與「具體司法審查」，請加以說明與比較。

【110萬任三等】

Q12-72 對於違憲審查機關行使職權的態度有兩種主要觀點，請分別說明之。

【111國安三等】

Q12-73 何謂司法審核權 (judicial review)、司法積極主義 (judicial activism)、司法自我限制主義 (judicial restraint)？司法機關行使職權時必須遵循那些原則？

【98萬升】

Q12-74 目前全球超過 30 個國家的最高法院有「司法審核權」(judicial review)，何謂「司法審核權」？最高法院在解釋憲法時，有兩種對立的主張：司法積極主義 (judicial activism) 和司法節制主義 (judicial restraint)，請比較分析這兩種主張。

【109地特四等】

Q12-75 三權分立的國家中如美國，司法權是在立法權與行政權之間有了衝突或形成僵局時，介入解決以尋求解套的機制，試舉例說明我國司法權在其他政府權力之間有了衝突或形成僵局之後，如何介入尋求解套的憲政過程？

【95原住民三等】

### 【擬答】

司法違憲審查 (judicial review) 源自美國聯邦最高法院於 1803 年的「馬布瑞訴麥迪遜案」(Marbury v. Madison) 判決，意指一種宣判法律、命令抵觸憲法而無效的權力。我國的司法違憲審查制度在 2022 年歷經新舊制度轉變，新制的《憲法訴訟法》將「憲法解釋權」與「憲法訴訟裁判權」結合起來交給憲法法庭的十五位大法官，使司法院成為真正意義的最高司法機關

#### (一) 新舊司法違憲審查制度的轉變

1. 舊制規定：司法權對於憲法規範的職權，可分為「憲法解釋權」與「憲法訴訟裁判權」。「憲法解釋權」又稱司法違憲審查權，指司法機關審查法律或命令是否違反憲法規範，進而宣告該法律或命令合憲有效或違憲無效的權力。「憲法訴訟裁判權」，是司法機關按憲法而針對個案做出裁判的權力。我國的舊制中 (2022/1/4 之前)，將此兩權力區分開來，由 15 位大法官，在「大法官會議中」行使「憲法解釋權」（非裁判權），另在「憲法法庭」行使「極小部分的憲法訴訟裁判權」（限於政黨違憲解散裁判與正副總統

# 公職王歷屆試題 (114 調查局特考)

彈劾裁判)。導致大法官職權限於「憲法解釋權」，幾無「憲法訴訟裁判權」。

2. 新制轉換：2022年1月4日我國舊制大法官會議轉為新制憲法法庭，按我國憲法，司法院做為我國最高司法機關，必須同時作為最高司法行政機關與最高司法審判機關（同時掌握憲法解釋權與憲法訴訟裁判權）。因此立法院於2019將《司法院大法官審理案件法》修改為《憲法訴訟法》，將大法官組成的憲法法庭澈底法庭化，由憲法法庭同時掌握「憲法解釋權」與「憲法訴訟裁判權」，並以裁判方式宣告審理結果。

## (二) 《憲法訴訟法》下的憲法法庭

憲法法庭有大法官十五人（一任8年，不得連任），以其中一人為院長，一人為副院長，由總統提名，經立法院同意任命之，以裁判方式宣示或公告。

### 1. 制度特色：

- (1) 引進德國裁判憲法審查制度：大法官憲法審查客體從法規範擴及於法院之確定終局裁判。
- (2) 全面司法化、裁判化及法庭化：法官組成憲法法庭審理案件，理結果以裁判方式呈現。
- (3) 憲法審查程序公開透明：主動公開受理案件之聲請書及答辯書；公布大法官於裁判所持立場；閱卷制度明文化。
- (4) 言詞辯論：政黨違憲解散案件、總統副總統彈劾案件須經言詞辯論。
- (5) 引進美國「法庭之友」(Amicus Curiae)制度：當事人以外之人民、機關或團體，認其與憲法法庭審理之案件有關聯性，得聲請憲法法庭裁定許可，於所定期間內提出具參考價值之專業意見或資料，以供憲法法庭參考。
- (6) 調降憲法審查案件之表決門檻：降為大法官現有總額2/3以上參與評議×大法官現有總額過1/2同意（原為應有大法官現有總額2/3出席×出席人2/3同意）。
- (7) 調降立法委員聲請門檻：降為立法委員現有總額1/4以上（原為立法委員現有總額1/3以上）。

### 2. 審理案件類型：(1) 法規範憲法審查及裁判憲法審查案件；(2) 機關爭議案件；(3) 總統與副總統彈劾案件；(4) 政黨違憲解散案件；(5) 地方自治保障案件；(6) 統一解釋法律及命令案件；(7) 其他法律規定得聲請司法院解釋者，其聲請程序依其性質，分別適用解釋憲法或統一解釋法律及命令之規定。

在新制《憲法訴訟法》下，將大法官組成的憲法法庭澈底法庭化，由憲法法庭同時掌握「憲法解釋權」與「憲法訴訟裁判權」並以裁判方式宣告審理結果，我國的司法院真正成為憲法要求的最高司法機關。

**金榜題名好評齊聲推薦**

**司三 & 調查局** 開辦最多  
輔考最強

**複製成功經驗 上榜換你接棒**

全國狀元	全國狀元	全國榜眼
司法三等觀護人(社工組) 李○恩	調查局三等調工組(英文組) 陳○均	調查局三等調工組(日文組) 楊○騏
優秀師資與極高上榜率是我報名原因。題庫班老師會將考題整理成精華，提升效率。法科申論寫作是有技巧的，我認為是提升實力的助力，每次寫完題目老師都會詳細批改，指出盲點並給具體寫作建議，對我而言幫助很大。	刑法老師以清晰易懂的方式幫助學生深入了解整體架構，奠定了我的基礎。刑訴原本是我的弱項，但上過伊谷老師(阮宥榕)課程後，我對刑訴的流程及整體法律架構有了完整的理解，面對題目時也能迅速抓住爭點，提升解題效率。	函授課程靈活性是最大優勢，能調整影片播放速度，對熟悉內容快速瀏覽，針對難點深入學習。最後兩個月奪榜特訓班，選擇題及專業科目申論練習，幫助我養成穩定的寫作習慣。老師的批改及同儕佳作讓我理解寫作方向。

## 公職王歷屆試題 (114 調查局特考)

四、有那些因素會導致一個國家實現民主化，理論上主要有經濟途徑、文化途徑、過程途徑，以及結構途徑等 4 種理論觀點。請分別說明這 4 種理論觀點如何解釋一個國家為何能實現民主化。(25 分)

### 【解題關鍵】

#### 1. 《考題難易》★★

本題是民主政治議題的考古題型，民主化考題主要分為「民主轉型成因」與「民主鞏固因素」，本題是「民主轉型成因」，考生可輕鬆奪分。

#### 2. 《破題關鍵》民主轉型成因

#### 3. 《使用學說》民主轉型成因

#### 4. 《命中特區》

劉沛，《政治學讀本—20 組經典主題》，第 10 組經典題型，頁 284-287

劉沛，《政治學申論題庫—二十組經典題型》，第 10 組經典試題。

Q10-2 自美國獨立及法國大革命起至今已有數波民主化浪潮，帶政治學者觀察到民主政治正受到挑戰，而有所謂「民主退潮」(democracy in retreat) 的可能。為此，除了民主轉型與民主鞏固之外，政治學研究也著眼於民主政治的品質。針對這些議題，請先從現代民主政治 (democracy) 的特徵談起，說明民主與非民主國家之異同，再從政治、經濟、文化等層面，援引政治學理論、概念與實例（例如現代化理論、公民文化、民主赤字等），討論非民主國家如何可能民主化，而民主國家又如何可能退回非民主，以及避免民主倒退的可能方式為何。

【110北大公行】

Q10-3 泰國自 1932 年成為現代君主立憲國家以來政變不斷，特別是從 2001 年塔克辛 (Thaksin) 當選總理以來，紛爭頻繁，國家面臨分裂危機。請說明近年來泰國政治動盪不安的原因為何？並請從憲政體制改革的角度，來說明泰國的政治僵局是否有化解之道。

【103臺大政研】

Q10-4 所謂民主、權威、極權三種政權類型是如何界定？何謂民主轉型？臺灣的民主轉型可用什麼理論分析架構來解釋？試說明之。

【93身心三等】

Q10-5 民主化 (democratization) 研究大致上分為兩派：第一派找尋民主的先決條件 (preconditions)，第二派著重菁英的選擇與行動。試分別介紹這兩派學說，並提出你個人的看法，舉例印證或反駁之。

【98普考】

Q10-6 「在提出因果解釋時，文化解釋 (cultural explanation) 是政治學者的最後一招，只有在其他的解釋框架都無法使用時，文化解釋才可以被拿來使用。這是因為，文化總是其他因素的結果而非原因。」請評論上述的說法。

【108臺大國發】

Q10-7 從民主化研究中選擇兩個解釋民主轉型的理論，說明這些理論的主要論點與因果機制，並舉出實際的國家案例佐證。同時，請評估那個理論對你而言比較有道理，並說明原因。

【109政大政研】

Q10-10 政治學對於民主化的成因有幾種理論與說法，請示說明之。這些說法中那一種最適合用來預測中國民主化？為什麼？

【108臺大政研】

### 【擬答】

民主轉型（民主化理論），有許多論述，其中 1960 年代以經濟條件為主軸的現代化理論為主流。而至 1980 年代則是以文化條件為主軸。而後，民主轉型理論之發展開始綜合四大條件，例如學者杭亭頓於即指出，必須同時兼顧經濟、政治、社會、文化四大條件，方得以對民主轉型做出有效的解釋。

#### (一) 經濟途徑

杭亭頓 (S. Huntington) 指出，經濟發展包含國家對市場機制的尊重、財產權保障、契約保障等，經濟發展並不必然導致民主化，但是能夠為民主化創造一個有利的成長環境而使民主過程較為平順，而良好的經濟發展更可能有助民主政體的鞏固。

## 公職王歷屆試題 (114 調查局特考)

- 經濟發展有助公民社會：經濟發展促成教育與中產階級興起，帶動政治意識覺醒，進而促進並擴張獨立自主的公民社會，民主政治因此產生。實證研究指出，共產國家在民主轉型的過程中，經濟上從中央計畫式經濟轉變為市場經濟乃是仰賴公民經濟的發展。
- 經濟發展疏通政治壓力：經濟發展可以產生許多獲利機會，用以補償民主化過程中的失勢者，構成民主化權力重分配的良性氣栓，疏通政治體系調整時的壓力。

### (二) 文化途徑

道爾 (R. Dahl) 與福山 (Fukuyama) 指出，一切的民主鞏固要素皆需透過政治文化的轉變成為民主文化，而民主制度與民主文化相互結合即完成民主鞏固，因此文化乃是民主鞏固的重要因素。民主制度依賴健全的公民社會，而公民社會的先決條件則是文化。民主文化包含對自主性的理解、對基本權利的信仰、對民主價值的肯認、對民主程序的承諾，以及公益、尊重、妥協、互信的精神。

### (三) 過程途徑

道爾 (R. Dahl) 指出，民主政體的建立與鞏固，很大程度仰賴於政黨與政治資源的因素。

- 政治菁英共識：政黨之間必須對國家的根本目的與方式（如政治、經濟、文化）具有一定的基本共識無論那一個政黨執政皆立基於此一基本共識。政治菁英對於民主的態度乃會影響民主的可能性。
- 政治資源分配：民主政體的建立維繫於政治資源的分配方式（集中或分散）。當財產、聲望、教育、技能等社會資源轉化為政治資源時，政治資源的分配方式若是採分散式的分配，則民主建立與鞏固的成功機率較高。

### (四) 結構途徑

戴蒙 (L. Diamond) 指出，一切政治行動、政治衝突、政治決定皆必須在制度架構當中依循法治原則進行，因此政治制度化乃是民主鞏固極為重要的要件。包含以權力分立去規範政府機關權責並保障公民權利，以憲政主義使現存的憲政秩序被承認與尊重，以及擴大制度的定義範圍，將行政機關、政黨、議會、司法體系等複雜的組織制度化，並將一切的自由具體的制度化。

民主轉型之研究具有相當多的理論，除上述理論，另有包含羅斯陶 (D. Rustow；政治轉型理論) 及杭亭頓 (S. Huntington，第三波民主化理論) 在內的菁英抉擇學說，皆是相當重要的民主轉型理論。

保成·志光·學儒  
獎取NO.1 奖

業界之冠 調查局

超強！113年調查局調工組(英)前9全包

狀元	113調查局三等 調工組(英文) 陳○均	榜眼	113調查局三等 調工組(英文) 王○雅	探花	113調查局三等 調工組(英文) 劉○寬
第四	113調查局三等 調工組(英文) 李○倫	第五	113調查局三等 調工組(英文) 紀○臻	第六	113調查局三等 調工組(英文) 周○安
第七	113調查局三等 調工組(英文) 黃○鈞	第八	113調查局三等 調工組(英文) 郭○臻	第九	113調查局三等 調工組(英文) 劉○誠

古○皓 113調查局三等調工組(英文組)

感謝老師、班導及戰友們的督促與鼓勵，調查局特考高手雲集，必須抱持著「分分計較」來準備，不允許自己哪科比較弱，才有機會考進需用名單，補習班協助我歸納整理考點，讓我花少少時間就有不錯表現。

張○偉 113調查局三等調工組(英文組)

感謝補習班的專業指導與支持，讓我在備考過程中可以事半功倍。老師們深入淺出的教學方式與精心設計的教材，讓原本對考點感到迷茫的我，逐漸掌握核心內容，並且充滿信心應考。

113司法三等/調查局

# 稱霸業界



超強考取 NO.1



113司法三等 全國前三 上榜好實力

<b>全國狀元</b> 黃○ 113司法三等 司法事務官(法律組)	<b>全國狀元</b> 張○倫 113司法三等 觀護人(少事組)	<b>全國狀元</b> 李○恩 113司法三等 觀護人(社工組)	<b>全國榜眼</b> 喬○儒 113司法三等 觀護人(少事組)
<b>全國榜眼</b> 張○琦 113司法三等 觀護人(社工組)	<b>全國探花</b> 陳○玄 113司法三等 司法事務官(法律組)	<b>全國探花</b> 張○承 113司法三等 觀護人(社工組)	<b>全國探花</b> 許○瑄 113司法三等 觀護人(少事組)
<b>全國探花</b> 劉○劭 113司法三等 心理輔導員	<b>全國探花</b> 廖○雅 113司法三等 心理測驗員	<b>全國探花</b> 程○諭 113司法三等 監獄官(女)	<b>全國探花</b> 黃○綸 113司法三等 公證人

113司法三等/調查局



# 稱霸業界 超強考取 NO.1



113調查局 前十菁英 亮眼好成績

<b>全國狀元</b> 陳○均 113調查局三等 調工組(英文)	<b>全國狀元</b> 蘇○霖 113調查局三等 調工組(俄文)	<b>全國榜眼</b> 楊○騏 113調查局三等 調工組(日文)	<b>全國榜眼</b> 王○雅 113調查局三等 調工組(英文)
<b>全國榜眼</b> 林○汝 113調查局三等 法律實務組	<b>全國探花</b> 劉○寬 113調查局三等 調工組(英文)	<b>全國第四</b> 白○媞 113調查局三等 法律實務組	<b>全國第四</b> 李○倫 113調查局三等 調工組(英文)
<b>全國第四</b> 蔡○生 113調查局三等 電子科學組	<b>全國第五</b> 紀○臻 113調查局三等 調工組(英文)	<b>全國第六</b> 周○安 113調查局三等 調工組(英文)	<b>全國第六</b> 范○瑒 113調查局三等 財經實務組
<b>全國第七</b> 黃○鈞 113調查局三等 調工組(英文)	<b>全國第八</b> 郭○臻 113調查局三等 調工組(英文)	<b>全國第九</b> 劉○誠 113調查局三等 調工組(英文)	

超強！調查局連續17年勇奪狀元 展現業界最強實力